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(Preliminar y anexa al Acta No 384). 

-- En San t i ago  de  C h i l e ,  a v e i n t e  d i a s  d e l  m e s  de  noviembre 

de  m i l  novecientos  s e t e n t a  y nueve, s iendo l a s  18.20 h o r a s ,  se reb-  

n e  en s e s i ó n  Secreta L e g i s l a t i v a ,  P r ivada ,  l a  H. J u n t a  de  Gobierno, 

p r e d i d i d a  por  S.E. e l  P r e s i d e n t e  de  l a  ~ e p f i b l i c a  y Comandante en J e  

f e  d e l  ~ j é r c i t o ,  General  d e  ~ j é r c i t o  Augusto Pinochet  Ugar te ,  e in-.  

t e g r a d a  por e l  señor  D i r e c t o r  General  de  Carabineros ,  General  Direc  

t o r  César Mendoza ~ u r á n ,  Por  e l  señor  Comandante en J e f e  de  l a  Fue 

za  ~ é r e a ,  General  d e l  A i r e  Fernando Matthei  Aubel, y por e l  señor  

Vicea lmirante  Ar turo  Troncoso Daroch, Subrogante d e l  señor  Almiran- 

t e  J O S ~  T. Merino Cas t ro ,  ~ c t Ú a  como S e c r e t a r i o  de  l a  J u n t a  e l  

t i t u l a r ,  Coronel de  ~ j é r c i t o  J o r g e  Zincke Q u i r o z ,  

-- A s i s t e n  l o s  señores :  S e r g i o  de  Cas t ro  S p í k u l a ,  M i n i s t r o  

d e  Hacienda; Cont raa lmirante  Pedro Larrondo J a r a ,  S u b s e c r e t a r i o  de  

Hacienda; Juan Car los  ~ é n d e z  González,  Di rec to r  d e l  Presupues to ;  

Mario Vergara ~ t a z ,  Subd i rec to r  d e l  Presupues to ,  y Feder ico  Walker 

L t e l i e r ,  Asesor J u r í d i c o  de  l a  ~ i r e c c i ó n  d e l  Presupuesto.  

1,- PROYECTO DE DECRZTO LEY SOBRE PRESUPUESTO DEL SECTOR PUBLICO PARA 

1980 Y NORPIAS COMPLEMENTARIAS DE ADMINISTRACION FINANCIZRA Y DE I N -  

C I D E N C I A  PRESUPUESTARIA - 

E l  señor  GENERAL PINOCKET , PRESIDENTE ,- Veamos e l  asunto.  

E l  señor  M I N I S T R O  DE HACIENDA.- P r e s i d e n t e ,  en l a  r eun ión  

s o b r e  Defensa a  que u s t e d  convocó, y que celebramos a b a j o ,  en l a  

s a l a  nfimero 7 me parece ,  l a  p ropos ic ión  d e l  M i n i s t e r i o  d e  Defensa 

f u e  que se l e  mantuviera e l  presupues to  de  1979 y que con e s o  e l l o s  

podían o p e r a r ,  Y l a  p ropos ic ión  d e  Hacienda e r a  que 

r a r  con l a s  c i f r a s  comunicadas, que e ran  obviamente 

ba jas .  

M e  parece  que en base  a  l a  conversación que 

p o s i c i ó n  que  a  Hacienda l e  pa rece  muy dura ,  pero qu 

c i e r a  e s t a r  en e l  ánimo de  l o s  Miembros de  l a  H. J u  

c isamente  f i j a r  e l  g a s t o  de  Defensa en 1980,en t é r m  
i g u a l  que en 1979. Vale d e c i r ,  tendríamos 31.951 m i  
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en vez  d e  l o s  29,700 mi l lones  que e r a  l a  propos ic i6n ,  Y tendríamos 

82.344.000 d ó l a r e s ,  en vez de  l o s  70 mi l lones  de d ó l a r e s .  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- ~ 6 m o  q u e d a r l a  re- 

p a r t i d o ?  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA,- No, Nosotros pasamos l a  ci- 

f r a  g l o b a l  a l  M i n i s t e r i o  de  Defensa, y l a  d i s t r i b u c i ó n  l a  hace  D e -  

f ensa.  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Yo m e  h e  quedado cas 

l l a d o  porque ésta es l a  J u n t a ,  pe ro  m e  encuentro con que l a  J u n t a  

de  Gobierno parece  que tampoco,,,. (no  se cap tan  a lgunas  p a l a b r a s ) ,  

Yo he  peleado como P r e s i d e n t e ,  no m á s ,  

E l  problema está en que h u b i e r a  venido e l  General  Carrasco 
a defender  e s t e  punto,  pero  no e s t á .  Porque también, l e  p regun té  en 

l a  mañana, nos encuadramos en 1 7  m i l  m i l lones ,  pero  a m i  m e  f a l t a  

una b r u t a l i d a d .  ¿Tiene por a h í  l o  que p i d i ó  e l  General  Carrasco ,  l o  

que p i d i ó  e l  ~ j é r c i t o ?  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- La s o l i c i t u d  de  Defensa f u e  

que l e  mantuvieran..,. N o ,  hubo dos p e t i c i o n e s :  una que e r a  ya  impo 

s i b l e ,  de  40 y t a n t o s  m i l  m i l lones .  

-- Se formula una observación  que no se c a p t a ,  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Yo e s t o y  de  acuerdo 

en que s e a  l a  m i s m a  d i s t r i b u c i ó n  d e l  año pasado, 

Elseñor  GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA,- Eso f u e  l o  
que s e  acordó en p r i n c i p i o  ayer .  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- E s o  f u e  l o  que se 

acordó en p r i n c i p i o :  mantener l a  d i s t r i b u c i ó n  d e l  año pasado, 

E l  señor  GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Q u i e r o  ha- 

cer una pregunta ,  s e r í a  l a  m i s m a  c a n t i d a d  d e l  año pasado, ¿más e l  

IPC o menos e l  IPC? 

E 1  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Estamos hablando en moneda 

c o n s t a n t e ,  por supuesto.  

Ahora, e s o  s i g n i f  i c a r f a  l o  s i g u i e n t e ,  ~ i g n i f  i c a r s a  que a 

todos  l o s  M i n i s t e r i o s  h a b r i a  que r e b a j a r l e s  un p o r c e n t a j e ,  que noso 

t r o s  i n i c i a l m e n t e  pensamos .que f u e r a  p a r e j o  pa ra  que h u b i e r a  sensa-  

c i 6 n  de  i n j u s t i c i a ,  pero rev i sando ,  por  ejemplo, e l  caso  d e  Salud. 

A Salud e s  imposible  r e b a j a r l e  un peso,  porque han r e e s t r u c t u r a d o  

l a  p l a n t a  y t i e n e n  más.. ., 
E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- A Edu 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- En ~ d u c a c i ó n  

mejor hay por a h i  un poqui to  d e  g r a s a  que s e  l e  podr i  

r o  h a b r f a  que pensar ,  i n v e s t i g a r  s i  se puede t o c a r ,  

Poder J u d i c i a l .  M i n i s t e r i o  d e l  I n t e r i o r ,  que ser 

l a  p a r t e  d e l  Fondo d e  Emergencia S o c i a l ,  e l  Fondo Naciona 

r r o l l o  Regional.  
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E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- M e  es tá  sacando de  

este b o l s i l l o , . . .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Creo que l o  que hay que te- 
n e r  c l a r o  son dos r e s t r i c c i o n e s ,  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- ¿cuánto va a s a c a r  

u s t e d ?  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA,-  Una, 164.000 mi l lones  d e  

pesos e s  e l  tope  d e l  g a s t o  g l o b a l ,  que ya e s  14.000 mi l lones  supe- 

r i o r  a 1979,  Entonces,  no podemos s u p e r a r  esa suma, 

Ahora, s i  para  Defensa tenemos que generar  a l r e d e d o r  d e  

2.200 mi l lones ,  poqui to  menos d e  e s t a  cantidad,. . .  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- A Vivienda s á q u e l e  

un poco. 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- A Vivienda hay que sacarle. 

A Obras p ú b l i c a s  habrá  que s a c a r l e .  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- Obras ~ b b l i c a s  no 

se puede t o c a r .  

E l  s eñor  MINISTRO DE HACIENDA.- Son l o s  finicos presupues tos  

donde hay p l a t a .  S i  en o t r a s  p a r t e s  uno hace  un c o r t e  inmenso, no 

s i rve  p a r a  nada, E s  como q u i t a r l e  l a  mitad de  l o  que t i e n e  a l  ciegc.  

no es nada. 

E l  señor  GENERAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA.- ~ 6 1 0  q u i e r c  

r e c o r d a r ,  P r e s i d e n t e ,  s i  u s t e d  m e  permi te ,  que e s t e  año l a  Ley Gene 

r a l  de  Municipal idades debe d a r  4,500 mi l lones  a los  municipios ,  

Ahora, e s o  también es pa ra  o b r a s  s o c i a l e s  en gran  p a r t e ,  se supone, 

d e  a lguna  forma. 

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- N o  es a s l .  

E l  señor  GENERAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA.- D e  ade lan to  

s o c i a l ,  digamos. 

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- D e  a d e l a n t o  reg io -  

n a l ,  porque de  r e p e n t e  hay un puente  que e s  n e c e s a r i o  c o n s t r u i r ,  

o una o b r a  de  agua, o se n e c e s i t a  un apoyo a Salud en e l  s e n t i d o  

d e  que un h o s p i t a l  se e s t á  cayendo. O sea, e l  I n t e n d e n t e  maneja l a  

~ e g i 6 n  de  acuerdo a s u s  neces idades ,  Y además, e s t o s  fondos e s t á n  

b a j o  l o  que se p i d i ó  i n i c i a l m e .  te. 

E l  señor  GENERAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA,- N o  m e  r e f i e ,  

r o  a eso, P r e s i d e n t e ,  

E l  señor  VICEALMIRANTE TRONCOSO, MIEMBRO 

JUNTA,- A l o s  problemas que va a o r i g i n a r  l a  Ley 

E l  señor  GENERAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA 

a l a s  munic ipa l idades ,  que no aparecen en e l  presupu 

año. 

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- La Ley 

Municipales  ya l e s  va  a d a r ,  



E l  señor  GENERAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA,- Fuera de  es 

hay l a  nueva ley,  ¿no es c i e r t o ?  

E l  señor  MINISTRO DE 1iACIENDA.- La nueva l e y  les va a d a r  

4 ,500 mi l lones ,  

E l  señor GENERAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA,-  Les va a 

d a r  4.500 mi l lones  que no aparecen  acá.  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE .- Podemos restar le  

a h i ,  sacarle una p a r t e ,  

E l  señor  GENERAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA.- No, eso no 

se puede r e s t a r  a h í .  Eso es,,.. 

E l  señor  DIRECTOR DE PRESUPUESTOS,- Tendríamos que hace r  

l a  l e y  de  nuevo, l o  c u a l  s i g n i f i c a , , , ,  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- La l e y  es tá  hecha, 

E l  señor  VICEALMIRANTE TRONCOSO, MIEMBRO SUBROGANTE DE L A  

JUNTA. - P o s t e r g a r  , 
E l  señor  DIRECTOR DE PRESUPUESTOS.- , , , , pos te rga r  es to ,  

E l  señor  GENERAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Porque a h i  

van l o s  fondos a l a s  munic ipa l idades ,  Son 4,500 mi l lones  de  pesos. 

E l  señor  GENERAL PINOCHET , PRESIDENTE .- ~ o d r i a  restarse una 

c a n t i d a d  a a q u e l l a s  munic ipa l idades  que son product ivas .  Restarles 

una suma d e  d i n e r o  por medio d e  una l e y ,  Las munic ipa l idades  que 

e s t h  por s o b r e  l a  c a n t i d a d  de t a n t o ,  en t rega rán  a l  Estado. 

E l  señor  VICEALMIRANTE TRONCOSO, MIEMBRO SUBRCGANTE DE LA 

JUNTA.- Creo que muchas munic ipa l idades  no van a ser capaces de  

i n v e r t i r  e l  exceso de  r e c u r s o s ,  N o  l o s  que e s t á n  a q u i ,  s i n o  l o s  
4.500 mi l lones  más. 

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- Por eso  que  d igo ,  

La municipal idad que genere  mayor c a n t i d a d  de  un t o p e ,  de  acuerdo 

a l o  que se l e  d a ,  pasa  a l  Estado,  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA,- Bueno, a h i  es ta r íamos  au- 

mentando e l  g a s t o  f i sca l ,  E l  p resupues to  de  l as  munic ipa l idades  no 

e n t r a ,  pero  s i  sacamos p l a t a  d e  a l l á  y l a  metemos acá,  nos aumentar 

l o s  164,000 mi l lones ,  

E l  señor  GENERAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA.- M i  argumen- 

t o  era que ahora l a s  munic ipa l idades  son m& r icas ,  con l a  p l a t a  

que3aparece en e l  presupues to ,  o sea, a las  municip 

e n t r a r  mucha p l a t a  que hoy d i a  no t i e n e n .  Entonces,  

l i d a d e s  pueden h a c e r s e  cargo  de  muchas cosas  de  las 

d í a n  h a c e r s e  cargo.  Son 4,500 mi l lones  de  pesos.  

E l  señor  GENERAL PINOCHET , PRESIDENTE .- Son 

dades,  

E l  señor GENERAL MATTHEI, MIEMBRO DE Lh JUNTA. 
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maneras , 
E I  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- A 1 mil l6n,  serían 

287  mi l lones ,  y un mil lón no es nada, A 1 0  mi l lones ,  ya aumenta más 

-- Se produce in tercambio  d e  opin iones .  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- D e  50 m i l l o n e s ,  ya  

pasaban p a r a  a r r i b a ,  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA,- P r e s i d e n t e ,  creo que b a s t a  

mi ra r  l a s  c i f r a s  de  l a  columna pa ra  ver de  dónde se puede sacar a l -  

go de  p l a t a .  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRES1DEFITE.- V a m o s  viendo. 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Necesitamos s a c a r  2.200 m i -  

l l o n e s ,  

La Jun ta  de  Gobierno son 200 mi l lones .  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- V a m o s  a c o r r e r  

a a q u e l l a s  que se desplazan ,  pa ra  e l  lado.  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Poder J u d i c i a l .  ~ h i  a l g o  

se podrá t o c a r .  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- ¿50 millones d e  

pesos s e r á n ?  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA .-Pero poco. 

E n  seguida ,  M i n i s t e r i o  d e l  I n t e r i o r ,  ~ h i  t e n d r í a  que ser 

primordialmente e l  Fondo Nacional  de  D e s a r r o l l o  Regional,  

E l  señor  GENEKAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Eso no se puede to -  

car ,  Minis t ro .  Tengo doce I n t e n d e n t e s  que después se vuelven locos .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Veamos qué se puede tocar. 

¿ ~ d u c a c i ó n ?  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- ~ c o n o m i a ,  

E 1 señor  MINISTRO DE HACIENDA, - Primordialmente,   conom mía 
es ENACAR, 

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- ~ h í  l e  puede sacar 

5 0 .  millones a Hacienda. 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Hacienda es computación. 

E l  señor DIRECTOR DE PRESUPUESTOS,- Pero b i e n  mirado, pode- 

mos echar  mano d e  algunos que es tán a medio morir s a l t a n d o ;  a lgunas 

c o s a s  se pueden hacer .  S i n  embargo, a a l g u n o s . s e r v i c i o s  p no los  

t o c a r í a ,  

E l  señor  GENERAL PINOCHET , PRESIDENTE. - ¿Qu 

Eso m e  va a d e j a r  s a l t ó n .  

E l  señor  DIRECTOR DE PRESUPUESTOS,- N o .  Hay 

c ios . .  . . 
E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- M e  de  

i n q u i e t o .  La f a c i l i d a d  suya no m e  convence. 
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E l  señor  DIRECTOR DE PRESUPUESTOS,- S i g n i f i c a  que no rees- 

t r u c t u r a r í a m o s  l a  Super in tendencia  de  Sociedades ~ n ó n i m a s ,  que es 

donde hay un g a s t o  impor tan te ,  pero , , , ,  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- ~ h i  s a c a  1,000 m i -  

l l o n e s  de  pesos,  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- No, P r e s i d e n t e ,  E l  proble-  

ma e s  que s i  no se r e e s t r u c t u r a , , . , ,  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- ¿No ve? 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA,- , , , ,no se puede c o n t r o l a r  

a l a s  soc iedades  anónimas, que es a l g o  que e l  Gobierno ha  e s t a d o  

t r a t a n d o  de  hacer  desde hace mucho tiempo. 

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- ¿A quién  entonces?  

Son 2 ,000 mi l lones  de  pesos.  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA,- P o r  eso  pensaba que l o  m e -  

j o r  de  todo es cerrar l o s  o j o s  y d e c i r  5% de r e b a j a  a todo e l  mundc 

E l  señor  GENERAL PINOCHET,  PRESIDENTE.- 2% todo e l  mundo, 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Y se genera.  

Pero donde no se puede hace r  eso es en Salud,  E s  un con t ra -  

s e n t i d o .  Se  ha r e e s t r u c t u r a d o  l a  p l a n t a  y les f a l t ó  p l a t a ,  a s í  que 

hubo que d a r l e s  4 mi l lones  y t a n t o  de  d ó l a r e s ;  hubo que d a r l e s  pla-, 

ta .  Entonces,  e s t á n  a p r e t a d o s ,  yo sé que e s t á n  apre tados ,  Y Agri- 

c u l t u r a  e s t á  superapre tada ,  porque ha ba jado rea lmente  en forma muy 

impor tan te ,  r e a l i z a n d o  una l a b o r  muy e f i c i e n t e  de  deshace r se  de  fun 

c i o n a r i o s  , 
Lo mejor,  en e l  r e s t o ,  es c e r r a r  l o s  o j o s  y d e c i r :  "Todo 

e l  mundo 3%, 3,5%, l o  que dé". 

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- ~é jeme  ver aqu i ,  

I n t e r i o r ,  Fondo Regional ,  Tenemos después Hacienda, Educa- 

c i ó n ,  ¿Son sue ldos  eso? 

E l  señor  SUBSECRETARIO DE HACIENDA,- Son sue ldos  l a  gran 

mayoría,  P res iden te .  

E l  señor  DIRECTOR DE PRESUPUESTOS.- Pero no en e s t o ,  

E l  señor  GENERAL PINOCfIET,  PRESIDENTE ,- A ver ,  presupues to  

complementario de  l a s  un ive r s idades .  

E l  señor  DIRECTOR DE PRESUPUESTOS,- Se puede tocar ,  yo crec 

E l  señor GENERAL PINOCHET , PRESIDENTE ,- Pro 

t a c i ó n .  No se puede t o c a r ,  

J u s t i c i a .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA,- ~ h i  a l g o  se 

E l  señor  GENERAL PINOCHET , PRESIDENTE, - Obras 

no se puede, porque e l  General  es tá  desesperado,  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA,- Pero en esto l e  

que e s t á n  todos  desesperados.  Yo h e  conversado con todos 
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E l  señor VICEALMIRANTE TRONCOSO, MIEMBRO SUBROGANTE DE LA 

JUNTA,- E n  gas to  complementario. 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- E n  s e g u i d a ,  apl ique* 

l e  e l  1%- 

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA,- P r e s i d e n t e ,  en gas to  c o m p l e ,  

mentar io  no se l e  es tá  viendo l a  cara a nadie ,  pero hay una l e y  que 

dice q u e  a l  exportador hay que devolverle e l  IVA.  

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- 1.000 mi l lones  no 

es t a n t o .  

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA,- N o ,  S i  l o  es, 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- U s t e d  es tá  con l a  

suerte;  c o m o  apalee es más fácil , . . ,  

1% d e l  presupuesto ¿cuánto s i g n i f i c a ?  

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA .- E l  1% hay que t o m a - r l o .  , , , 
E l  señor  GENERAL PINOCHET,  PRESIDENTE .- A l  f i n a l ,  de l o s  

97 .  

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA .- . , . ,del  sub to ta l .  

E l  señor GENERAL PINOCHET , PRESIDENTE. - 9 7. 

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA,- Son 978; 980, 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Son 980,y 1.000 

que t e n e m o s  a r r iba ,  t o t a l i z a n  1.980. 

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- N e c e s i t a m o s  2%, 2 coma y 

t an to ,  
E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- 1,576, 
E l  señor MINISTXO DE HACIEPJDAO- NO*, ~ m 2  - 2 0 0  m i l l o n e s *  

E l  s e ñ o r  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- Y o  es toy qui tando 

abajo. ~ q u i .  

T e n e m o s  e l  PEM, t e n e m o s  o t ros  gastos p rev is iona les .  L e  po- 

d e m o s  sacar el 2%. A l a  devolución de  rentas  l e  podemos sacar un 
poqui to ,  A C ~ ,  en l a  devolución de deudas, también, 

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- E s t a s  son platas  que salen 

por leyes, O sea,  no podemos,,,, 

E l  señor GENERAL PINOCHET,  PRESIDENTE.- s í ,  se puede, 

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA,-  abría que decir "No se 

devuelve e l  IVA a los  i m p o r t a d o r e s l '  o "Se devuelveu. 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- No.No m venga con B 
c u e n t o s , , , ,  

E l  señor  GENERAL MATTHEI, MIEMBRO DE L A  

está l a  l e y  d e  univers idades?  

E l  señor DIRECTOR DE PRESUPUESTOS,- E n  

pesos , 

E 1  señor GENERAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA en 
eso uno puede decir: "Mientras t a n t o ,  aguantémonos co 

-- S e  produce intercambio de ideas, 
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E l  señor GENERAL P I N O C H E T ,  PRESIDENTE, -  Y a  no m á s ,  ¿no? 

E l  señor M I N I S T R O  DE HACIENDA.- N o ,  P r e s i d e n t e ,  Y o  soy par- 

, t i d a r i o  de  cerrar lo s  o jos ,  apartando obviamente aquel los  casos en 

que no se puede sacar nada, 

E l  señor GENERAL PINOCHET,  PRESIDENTE, -  S i  yo l e  saco 1% 

a r r i b a  y un 2% abajo,  ¿cuánto da? 

E l  señor M I N I S T R O  DE HACIENDA ,- A p a r e n t e m e n t e ,  cuadrar ía .  

E l  señor GENERAL P I N O C H E T ,  PRGS1DENTE.- A p a r e n t e m e n t e  cuadr  

~ q u í  t e n e m o s  36.000 m á s .  

E l  señor VICEALMIRANTE TRONCOSO, MIEMBRO SUBROGANTE DE LA 

JUNTA,-  Sa len  2 . 3 0 0 .  

E l  señor M I N I S T R O  DE HACIENDA.- s e r í an  360 por dos ,  o sea, 

7 2 0 .  M& 970. D a  un t o t a l  d e  1.690, 

E l  señor VICEALMIRANTE TRONCOSO,- F a l t a n  800, 

E l  señor DIRECTOR DE PRESUPUESTOS.- Fa l t an  600. Son 1.600 

y f a l t a n  600. 

-- S e  produce intercambio de  información n u m é r i c a ,  

E l  señor M I N I S T R O  DE HACIENDA.-  abría que sacar m á s  d e l  

l % ,  arr iba.  

E l  señor DIRECTOR DE PRESUPUESTOS,-  H a s t a  e l  m o m e n t o  hemos 

sacado 600, 

E l  señor GENERAL P I N O C H E T ,  PRESIDENTE.-  S a q u e m o s  2 , 5  abajo. 

E l  señor GENERAL PIENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Y 1,2  a r r i7  

ba. 

E l  señor GENERAL P I N O C H E T ,  PRESIDENTE, -  Y 1 , 2  arriba. 

E l  señor M I N I S T R O  DE HACIENDA.- N o s o t r o s  entenderíamos s u  

i n s t rucc ión  de  l a  s i g u i e n t e  forma: m a x i m i z a r  l o  que se  saca de  aba- 

jo, T e n e m o s  que ver s i  es pos ib le ,  porque --le vuelvo a repetir--  

b s t a s  son leyes y no podemos no devolverle l a  p l a t a  a l a  g e n t e ,  

E l  señor GENERAL P I N O C H E T ,  PRESIDENTE.-  L e  e s t á  devolvien-.  

do l a  p l a t a .  

E l  señor M I N I S T R O  DE HACIENDA.- S i  los  t i p o s  exportan, 

fracasan,,.. 

-- S e  produce intercambio de  ideas. 

E l  señor M I N I S T R O  DE HACIENDA,- Lo que  u s t e d  i m p l f c i t a m e n t ~  

es tar ía  suponiendo egyaquf hay una exageración en 

l a  s u m a  por devolver. 

E l  señor GENERAL P I N O C H E T ,  PRESIDENTE ,- N o  

n e m e .  E s  a lgo  subjet ivo.  U s t e d  está m a n i f e s t a n d o  c 

he dicho.  

-- S e  producen diálogos.  

E l  señor M I N I S T R O  DE HACIENDA.- N o .  S i  no f u e  
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se podr la  hace r  senc i l l amente ,  Porque l a  devolución d e l  I V A  es un 

sistema automático,  y pa ra  que rea lmen te  tenga  e l  e f e c t o  de  incen- 

t i v a r  l a s  exportaciones, debe f u n c i o n a r  autom&ticamente. S i  l a  gen- 

t e  p iensa  que se va a demorar o no l a  va a t ene r ,  entonces l a  ex- 
p o r t a c i ó n  marginal  no se hace.  Por e so  se ha generado e s t o  como una 

c o s a ,  en r e a l i d a d ,  absolutamente automática.  

Ahora, a l o  mejor hay o t r a s  cosas  en que s i  se puede cor-  

t a r  
E l  señor  DIRECTOR DE PRESUPUESTOS.- E l  caso  de  l a  l e y  de  

univers idades , . , .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- A l o  mejor podemos c o r t a r  

un poco e l  PEM. 

E l  señor  GENERAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA,- E s a  es l a  

o t r a  cosa  que se deb ió  haber  v i s t o .  

E l  señor  MINISTRO DE 1-1ACIENDA.- Ta l  vez  e l  PEM se pueda 

c o r t a r  un poco, 

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- ¿8.000? 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA,- Porque eso  es a d m i n i s t r a t i -  

vo 

E l  señor  GENERAL MhTTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA,- E s  adminis- 

t r a t i v o ,  E s  d e c i s i ó n  de  uno s i  va a c o n t r a t a r  o no. 

-- Se hace p r e s e n t e  que son 2,500 mi l lones .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Contra  1,900 en 1979. O sea 

a h í  hay 600 mi l lones  de  aumento, 

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.-  dónde e s t á ?  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA,-  En e l  PEM, A 10 mejor se 

pueden s a c a r  de  a h í  200 millones,  Con eso  tenemos e l  10% de  l o  que 

necesitamos. 

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- ¿cuánto t i e n e  a h í ?  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- E l  aumento es de 600 mi l lo -  

nes .  A 10 mejor podemos aumentar nada más que 400 y n o s o t r o s  toma- 

mos 200, que es e l  10% de  l o  que se n e c e s i t a .  Entonces ,  ya s i g n i -  

f i c a  c o r t a r  menos en o t r a s  p a r t e s ,  Eso se puede hace r ,  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Sacando e l  1% corri 

do,  menos en Salud.  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA,- Creo que a 

t u r a  hay que d e j a r l o s  a f u e r a ,  A g r i c u l t u r a  es muy 

te.  

E l  señor  DIRECTOR DE PRESUPUESTOS.- 970 m i  

E l  s eñor  MINISTRO DE HACIENDA .- U n  momentito 
dríamos que  d e j a r l a  a f u e r a ,  y entdnces  s e r i a n  --menos 

M& 200 d e l  PEM, s e r s a n  1.070. N o s  f a l t a r f a n  1.130, B 
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l o  s a c a m o s  comolun porcentaje, Y v e m o s  si.es pos ib le  sacar qds  en 

alguna parte.  
E l  señor GENERAL PINOCHZT,  PRESIDENTE.-  ~ q u l  abajo m e  gus- 

t a r í a  que sacaran m 6 s .  P o r  l o  menos e l  2,5, 

E l  señor M I N I S T R O  DE HACIENDA,- V a m o s  a inves t igar  

E l  señor GENERAL P I N O C H E T ,  PRESIDENTE.-  N o ,  s i  con l a  i n -  
ves t igac ión  va a quedar a q u í  no m 6 s  l a  p l u m a .  

E l  señor .VICEALPIIRANTE TRONCOSO, MIEMBRO SUBROGANTE DE L A  

JUNTA.- N o  vale l a  pena. 
E l  señor GENERAL P I N O C H E T ,  PRESIDENTE, -  O sea, se m a n t i e -  

nen lo s  presupuestos d e l  año pasado, 

E s o  es en m o n e d a  nacional ,  

¿Y en dólares?  
E l  señor M I N I S T R O  DE HACIENDA.- E n  d6lares también, 

E n  dólares habría que s u b i r ,  de  70 m i l l o n e s ,  a 82,300,000. 

E l  señor VICEALMIRANTE TRONCOSO, MIEMBRO SUBROGANTE DE LA 

JUNTA.- ¿Y de  dónde salen esos dólares?  ¿A qué se rebajan? 

E l  señor M I N I S T R O  DE HACIENDA.- sub ió  en 1 2  mi l lones  y 

fracción.  
B u e n o ,  a h i  l o  estudiamos nosotros  y h a r í a m o s  una propos i -  

c ión .  R e a l m e n t e ,  en e l  P r e s u p u e s t o  en m o n e d a  extranjera es m6s d i -  

f f c i l .  

El sefior L)ZI~I::CTOR DE EJRLYUPlJI.;92'0LI,- ~ o o  oc brrictnnl;a ~iuscwp~ 
t i h l e ,  Presidente. La mayor p a r t o  aon..., 

E l  s e f i o r  VICEALMIRANTE TRONCOS0,~MIEMBHO SUBROGANTE DE LA 

JUNTA.- ¿Y estos gastos c o m p l e m e n t a r i o s  en dólares a qué se refie-  

r e n ?  
E l  señor DIRECTOR DE PRESUPUESTOS,-  E s  pago de deudas. 

E l  señor VICEALMIRAIJTI;: TROMCOS0,MIEMBRO ,!;UB1¿OG/tMZ1I.; DE: l ,A 

JUIlT/.,.- Fr-xo no cs t$  cll;.rli, 
~1 Z ~ ~ P Z  ~j;f:ii%"//iir f;;; P;{.í!1;fi~/;/l:%67(,;;, m i;n $,q// 44 dMl(.lnH y 

góztor mr:tplmc~,tarica, 101, mf lloriec do 0 d l ~ r e s .  
E s e ñ o r  I4IEJISTñO DE HACIENDA. - ~ a b r f a  q u e  aumentar  el Pre- 

s u p u e s t o ,  d e  70 mi l lones ,  a 8 2 . 3 0 0 . 0 0 0 .  O sea,  h a b r i a  que  recortar .  

E l  señor GENERAL MATTHEI,  MIEMBRO DE L A  JUNTA.- E s o  es l o  
q u e  tuv ie ron  e l  año pasado. 

E l  señor M I N I S T R O  DE HACIEIJDA. - E x a c t a m e n t e  

E l  señor  GENERAL P I N O C H E T ,  PRESIDENTE.-  S e  

m a  proporción a l a s  I n s t i t u c i o n e s ,  

E l  señor M I N I S T R O  DE HACIENDA.- B u e n o ,  ése 
D e f e n s a ,  P r e s i d e n t e .  N o s o t r o s  no hacemos l a  d i s t r i b u c i  

E l  señor GENERAL P I N O C H E T ,  PRESIDENTE.-  La m i s m  
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E l  señor  DIRECTOR DE?*tPRESUPUESTOS,- E l  mismo Presupues to  

r e a l  de 1979, 

-- Se producen d iá logos ,  

E l  señor  GENERAL MATTHEI,  MIEMBRO DE LA JUNTA,- Estoy ano- 

tando m i s  p rop ias  cosas ,  

~ q u i  he  colocado a q u é l l a s  que han aumentado e s t e  año r e s p e c  

t o  a l  año pasado en forma impor tan te ,  Entonces,  a n o t é  e so  a y e r ,  co- 

mo también e l  PEM, que e s  o t r o  r u b r o  que se aumenta en forma noto- 

r i a ,  ~ h i  t i e n e  600 más, y e s t o s  g a s t o s  complementarios que t i e n e n  

3,700 m a s ,  que me e x p l i c a r o n  es porque piensan que van a aumentar 

l a s  expor tac iones ,  que e l  año pasado subieron  más o menos en 50%, 

En segu ida ,  a l o  que h e  l l egado  e s  que l o s  g a s t o s  n o t o r i o s  

i m p o r t a n t e s ,  m a s ,  este año, son 13,000 mi l lones ,  que son l o s  que 

e s t d n  acá, .anotados.  M ~ S  4,500 mi l lones  que no e s t á n  aquf ,  que son 

de  l a s  munic ipa l idades ,  pero que s i g n i f i c a n  que van a g a s t a r s e  por 

e n t i d a d e s  no f i s c a l e s  --los municipios  no 10 son--, pero  s i  por 

e n t e s  pbb l i cos ,  Eso hace un t o t a l  de  17,500 mi l lones  más. 

Y r e s u l t a  c u r i o s o ,  segfin m i  pa rece r ,  que mien t ras  e s t o  s e  

aumenta, l a s  Fuerzas  Armadas disminuyan, 

E l  señor  GENERAL PINOCHET,  PRESIDENTE,- Las Fuerzas  Armadas 

l l e g a r o n  a l  tope ,  y a h i  s e  t i e n e n  que b a j a r  un poco pa ra  quedar , , , ,  

E l  señor  GENERAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA,- Pero yo c r e  

P r e s i d e n t e ,  que debe s e r  a s i ,  Creo que t a l  como e l  p a í s  va subiendo 

en 7% por año, en tonces  l o  que no podemos hace r  e s  b a j a r  a las Fuer 

z a s  Armadas, A m i  j u i c i o ,  s i  éstas l l e g a r o n  a e s e  n i v e l ,  que es de- 

masiado a l t o ,  deberiamos mantener por uno o dos años e s e  n i v e l ,  con 

l o  c u a l  van a b a j a r  con r e s p e c t o  a l  producto geográ f i co  b r u t o ,  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- s i ,  Genera l ,  pero s iempre 

estas comparaciones t i e n e n  l a  d i f i c u l t a d  de  c u á l  e s  e l  año base  que. 

s e  toma. 

S i  tomamos e l  año 1979, que es e l  más a l t o  g a s t o  h i s t ó r i c o ,  

en tonces ,  c l a r o ,  a h í  no queda sino,. . ,  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- Ahora va  a s e r  e l  

año 1980 también, 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA,- E l  aumento e s  impor tante .  

E l  señor  GENERAL MATTHEI,  MIEMBRO DE LA JUNT 

a s e r  i g u a l ,  

E l  señor  GENERAL PINOCHET,  PRESIDENTE,- En 1 

a s e r  e l  más a l t o  de  l a  h i s t o r i a ,  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Claro ,  Lejos ,  

E l  señor  GENERAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA, 

1980 ya no,  P r e s i d e n t e ,  porque va  a p roduc i r se  un aumen 
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duc to  geogra f i co  b r u t o , y  s i  nos estancamos a q u f ,  en tonces  este gas- 

t o  va  a  b a j a r  en proporc ión ,  ¿no es c i e r t o ?  

Ahora, yo d igo  o t r a  cosa.  E l  a l z a  d e l  combust ible ,  que v i e n  

de  a f u e r a ,  que no t i e n e  nada que v e r  con e s t o ,  y  en c i r c u n s t a n c i a s  

que e s t e  elemento e s  p a r a  l a  Armada y l a  Fuerza ~ & r e a ,  y un poqui to  

menos p a r a  e l  ~ j 6 r c i t 0 ,  l a  sangre ,  a l z a  que h a  l l e g a d o  a l  100%, nos 

co loca  a  e s t a s  dos I n s t i t u c i o n e s  en una s i t u a c i ó n  imposib le  s i  no 

s e  mantiene e s t e  n i v e l ,  Eso ya s i g n i f i c a  r e d u c i r  a c t i v i d a d e s ,  de  

todas  maneras, a  un n i v e l  verdaderamente por debajo  d e l  c u a l  no s e  

puede responder .  

Lo mismo o c u r r e  con e l  g a s t o  en d ó l a r e s .  Mient ras  suben to-  

das  l a s  c o s a s  que compramos a f u e r a ,  t a l  como l o  he expresado acb, 

n u e s t r o  presupues to  en d ó l a r e s  ha ba jado en términos e f e c t i v o s .  

E l  señor  DIRECTOR DE PRESUPUESTOS.- Pero e l  g a s t o  t o t a l  ha 

subido ,  

-- Se producen d i á l o g o s ,  

E l  señor  GENERAL MATTHEI ,  MIEMBRO DE LA JUNTA,- s i ,  e s t o y  

hablando d e l  presupues to ,  porque son tambihn d i f e r e n t e s  a s ignac io -  

nes .  
E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- C la ro ,  pero  en 1973 ,  por 

e jemplo,  e l  g a s t o  de  Defensa,sobre e l  g a s t o  t o t a l  f i s c a l ,  f u e  e l  

12,8%; s u b i ó  en 1974 a l  23%; sub ió . I  en 1975 a l  25%, y e s t á  en 1379 

en e l  30%- 

Eso e s  s i n  tomar en cuen ta  e l  a p o r t e  que hace  e l  F i s c o  a  

las c a j a s  de  p r e v i s i ó n  d e  las Fuerzas Armadas. Eso es un 6,6% d e l  

g a s t o  t o t a l  f i s c a l ,  

O s e a ,  que es, , . .  

E l  señor  GENERAL MATTHEI,  MIEMBRO DE LA JUNTA,-  Estoy de  

acuerdo en que es demasiado a l t o .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- ,...un aumento impor tante ,  

E l  señor  GENERAL MATTHEL, MIEMBRO DE LA JUNTA.- s í ,  c l a r o ,  

pero con r e s p e c t o  a  1970, 

S i n  embargo, l a  s i t u a c i ó n  p o l í t i c a  que hemos v i v i d o  en es- 

t o s  anos no t i e n e  nada que v e r  con l a  de  1970 o l a  de  1972, Es ta-  

mos en una s i t u a c i ó n ,  

E l  señor  M I N I S T R O  DE HACIENDA.- Estoy de  acu 

ayer .  E l  p a i s  t i e n e  que hace r  e l  g a s t o  que e s  neces 

Pero s i  se equivoca en l a  ap rec iac ión  de  qué 

r i o ,  e l  p a i s  puede s e n t i r  en un momento dado que s e  

cando e l  c rec imien to  y e l  empleo en pro  de  un g a s t o  

l a  g e n t e  puede pensar  que no e s  t a n  n e c e s a r i o ,  

Ahora, s i  yo f u e r a  un enemigo p o l í t i c o  d e l  Gobie 
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empezarfa a  puncetear .  Pero e s o  l o  t i e n e n  que juzgar  u s t e d e s  en 

r e a l i d a d ,  No yo, 

E l  señor  GENERAL PZATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA.- E l  Minis t rc  

de  Hacienda t i e n e  p r e v i s t o  que con e s t e  Presupuesto de  164.000 m i -  

l l o n e s  podemos v i v i r ,  ¿no e s  a s í ?  

Entonces,  l a  i d e a  es que d e n t r o  de  e s a  c a n t i d a d ,  que  s i g -  

n i f i c a  un aumento de  14.000 mi l lones  sobre  e l  año pasado, s i  mante- 

nemos n u e s t r o  g a s t o  d e n t r o  de  l a  que ha t e n i d o  e s t e  c r e c i m i e n t o ,  

c o n s t i t u y e  a l g o  b a s t a n t e  l ó g i c o  y j u s t o ;  q u i e r e  d e c i r  que l a  pro- 

porc ión  ha bajado b a s t a n t e ,  Y s i  e l  próximo año l o  mantenemos i g u a l  

y sube e l  producto geográ f i co  b r u t o ,  o t r a  vez  n o s o t r o s ,  l o s  Coman- 

d a n t e s  en J e f e ,  podemos manejar l a  1 n s t i t u c i 6 n 7  l a  s i t u a c i ó n .  Pero 

no l a  podríamos manejar hoy d í a  s i  r e s u l t a  que hacemos una dismi- 

nucibn ,  porque o c u r r i r í a  que en pocos meses m á s  tendriamos que l le-  

g a r  a buscar  o t r a  vez  un suplemento,  que a l o  mejor c u e s t a  más ca- 

r o  que s i  ahora l o  metemos a l  Presupues to ,  con l a  solemne promesa 

de  n u e s t r a  p a r t e  de  que no va  a haber  suplemento. 

E l  señor  M I N I S T R O  DE HACIENDA,- Pero nuevamente, General  

Mat the i :  l o s  g a s t o s  que n o s o t r o s  estamos tomando como base  d e  com- 

pa rac ión ,  son g a s t o s  a  l o s  c u a l e s  jamás debiéramos haber  l l egado .  

E l  señor  GENERAL MATTHEI ,  MIEMBRO DE LA JUNTA,- Correcto.  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA,- Dentro d e l  g a s t o  t o t a l  f is-  

c a l  estamos en e l  34%- 

Hemos c r i t i c a d o  a  l a  UP porque sub ió  l o s  g a s t o s  desmesura- 

damente, y  n o s o t r o s ,  después de  h a b e r l o s  bajado a l  27% d e l  produc- 

t o  g e o g r á f i c o  b r u t o ,  hemos v u e l t o  a l  34%, que es e l  m 5 s  a l t o ,  con 

excepci6n d e  1973, 

Hay como una a b e r r a c i ó n  en e s t o .  

E l  señor  GENERAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA JUN 

M i n i s t r o  e s t á  subiendo e l  g a s t o  en g e n e r a l  y bajando 

Fuerzas Armadas, O s e a ,  ha  subido  en o t r a s  cosas ,  
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El señor MINISTRO DE HACIENDA. No. A partir de 1973 las 

Fuerzas Armadas han subido fuerte. En 1979 llegamos a un punto al- 

to. Respecto de ese punto nos estamos bajando. 

El señor GENERAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Si. Lo en- 
tiendo. 

Estamos hablando tranquilamente. 

Usted dice que con 164 se está llegando a un punto demasia - 
do alto, y concuerdo con usted. Pero si ha aumentado 14 mil millo - 
nes de pesos en el Presupuesto, en su proposicidn les está bajando 
2 mil millones a las Fuerzas Armadas; casi 3 milmillones. 

Entonces, no es culpa nuestra que ese Presupuesto esté prg 

sentado tan alto por ustedes. No es culpa nuestra si a nosotros 
nos están bajando en este momento mientras a los demás les están 
subiendo. O sea, el resto del gasto fiscal no es de responsabilidad 
de las Fuerzas Armadas. 

Suponiendo que ahora nosotros quedemos en los 32, quedamos 
en un gasto demasiado alto, pero al resto se le aumenta en 12, mien 
tras que a nosotros se nos mantiene. Eso significa que, la propor- 
ción de las Fuerzas Armadas con respecto al gasto fiscal está dis- 

minuyendo este año, y si aumenta el gasto fiscal más allá de lo con - 
veniente eso se está haciendo en otros rubros que no son el de las 
Fuerzas Armadas. 

De manera que habrla que ver ahl si son necesarios esos 

gastos, si podemos hacer todos esos gastos al mismo tiempo. 

Con el alza del petróleo, que nos ha golpeado a nosotros, 

yo digo que no puedo --y estoy seguro de que tampoco la Armada y 
creo que el Ejército-- financiar mi institución. Y les adelanto 
responsablemente que al cabo de algunos meses tendremos que sentar - 
nos frente a esta misma mesa otra vez a discutir un suplemento, y 

eso será peor que si nosotros vemos ahora las cosas razonablemente 
en el sentido de que no habrá suplemento y tendremos que manejar - 
nos con esto. Pero si tratamos de bajarlo ahora, con el alza del 

100% que ha experimentado el combustible, les aseguro que a los po - 
tos meses estaremos sentados aquí llorando, porque no puede ser de 
otra forma. Yo no puedo parar totalmente la instituci 

tonces se viene abajo la moral y yo tendría que irme. 
nestarnente. No podria aguantar una situacibn asf. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Lo Cinico que y 
en mi opinión ya el gasto de 164 mil millones es excesi 
al pals pretendiendo hacer lo que se ha hecho, que es 
flación, mantener invariable el tipo de cambio el próximo 

tener una tasa de crecimiento acelerada. 
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E l  señor  GENERAL MATTHEI, INTEGRANTE' DE LA JUNTA. - De 

acuerdo. A l o  mejor, estamos pretendiendo muchas cosas  a l  mismo 

tiempo. 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Ahora, den t ro  de e s e  gas-  

t o  a l o  mejor Defensa e s t á  en una proporción demasiado pequeña. 

No me pronuncio sobre  eso .  S i  quieren ,  s e  d i s t r i b u y e  más de l o  

que s e  ha acordado. 

E l  señor  GENERAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA.- No. Veinti - 
d6s. No debe s e r  mas. 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Yo cumplo l a s  i n s t r u c c i o -  

nes  que me den, pero me parece  que 164 m i l  mi l lones  ya e s  más de 

l o  que deb ie ra  s e r .  E s  más. . I n c l u s o  151 m i l  mi l lones  en 1979 f u e  

m á s  de l o  que debió haber s ido ,  porque estamos en e l  34% de . . . 
E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- ...( l a s  primeras 

y la$ltimas pa labras  no s e  ent ienden)  obligado, Minis t ro ,  ha s i -  

do mantener e l  r i tmo d e l  Presupuesto d e l  año ... 
E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- S i ,  Pres idente .  S i  r e c u e r  - 

do las i n s t r u c c i o n e s  que u s t e d  me d io ,  y l e  r e p i t o :  no me conside - 
r o  una persona t imida para  r e c o r t a r  g a s t o s ,  muy por e l  c o n t r a r i o ,  

y s i n  embargo después que sumé todas l a s  cosas  c a s i  me moricde l a  

impresión porque nos habfamos pasado en 14  m i l  mi l lones .  

E l  señor  GENERAL MATTHEI, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- Aquf 

e s t á  muy c l a r o  d6nde nos hemos pasado. 

E l  señor  VICEALMIRANTE TRONCOSO, MIEMBRO SUBROGANTE DE LA 

JUNTA.- Hay que tomar e l  Presupuesto consolidado. 

E l  señor GENERAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA.- E s  a h i ,  y 
no nosot ros .  

E l  señor VICEALMIRANTE TRONCOSO, MIEMBRO SUBROGANTE DE LA 

JUNTA.- En e l  Presupuesto consolidado en r e a l i d a d  l a  d i f e r e n c i a  

e n t r e  un año y o t r o  son 8 m i l  y t a n t o s  mi l lones  de pesos ;  no son 

1 3  m i l  mi l lones ,  porque e l  g a s t o  en d6 la res  e s  m á s  ba jo .  ¿No e s  

a s i ?  La columna de l a  p5gina 6 .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Pero estamos bajando l a  
deuda en d a l a r e s  y en a l g h  momento l a  terminaremos d 

no tenemos por qué mantener un n i v e l  de gas tos  más a l  

E l  señor  VICEALMIRANTE TRONCOSO, MIEMBRO SUB 

JUNTA.- Y o t r a  cosa: t a l  como us tedes  presentaron  e l  
l o s  g a s t o s  de 1979 e s t á n  considerados a 85 centavos de  d 

bra ,  en t a n t o  que e l  d e l  próximo año e s t á  en 75. 
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El señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- Eso no influye en el 

nivel de gastos. 

El señor VICEALMIRANTE TRONCOSQ, MIEMBRO SUBROGANTE DE LA 
JUNTA.- Pero influye en el nivel de ingresos. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Eso si, pero lo que incide 
en la inflación interna es el nivel de gastos internos. 

Ahora, supongarpos que de repente existiera la Polla Gol 
del mundo y que nos la sacáramos. Si gastáramos esa plata inter- 

namente tendrfamos una inflación inmensa. Si no queremos hacer 

eso debemos dejar esa plata al lado y administrarla, y eso es lo 

que tenemos que hacer.. 

Entonces, si el cobre nos da más dinero,. tenemos que dis- 
minuir nuestra deuda, porque esto nos hace vulnerables respecto de 
cualquier cosa politica que pueda pasar. Y cuando baja el precio 
de ese mineral tenemos que endeudarnos o debemos recurrir a las re - 
servas que hemos hecho en el momento en que su valor estuvo alto. 

Por lo tanto, 10 importante es la determinaci6n de cuál es 

el nivel del precio del cobre razonable a través de- todo el tiem- 
po que nos permita tener, mantener el gasto estabilizado. Eso es 

lo que estamos haciendo. 

El señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- En cuanto a la pregun- 

ta formulada por el señor General Matthei acerca de por qué crecen 
algunos item, bueno, mi pronóstico es que estos gastos de aquf aba - 
jo, que se llaman Gastos Complementarios, sobre todo este item, no - 
sotros deberemos esperar que sigan subiendo para bien del pais. 

El señor GENERAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Está bien. 

Estoy de acuerdo. 

El señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- ¿Por qué? Porque el pafs 
está creciendo al 7% y las exportaciones aumentan al 30%. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Cincuenta por ciento. 

El señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- Cincuenta por ciento es - 
te año. Entonces, ¿qué hacemos nosotros? Por- cada dólar que se 
exporta devolvemos todos los impuestos indirectos, y esa cifra irá 
subiendo, y efectivamente crece a una tasa del 20 y tantos por cien - 
to anual. Eso explica por qué justo en ese rubro están 
crecimientos. 

Lo mismo sucederá con otros gastos denominados 
Previsionales. Hemos ido haciendo ajustes en las pension 
tian al asumir el actual Gobierno. Perdónenme la clasifi 

ro habla tres tipos de pensiones: pensiones de hambre, pen 

nimas y las otras pensiones más o menos. Las primeras las 
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transformado en pensiones minimas; éstas las hemos subido, y las 

más o menos las hemos colocado más o menos bien, y las pensiones 

seguirán subiendo porque estaban muy malas. 

Ahora veamos la parte de arriba, señor General Matthei, pg 

ra tratar de explicarle. 

Si usted analiza nuevamente los Gastos Previsionales suben 
nuevamente por la misma explicación de antes. 

Y ahora la pregunta de Defensa. En 1979, por razones que 
no me corresponde juzgar, Defensa subió.- Ahora, si el panorama hu - 
biese sido otro, si a principios de 1979 hubiera sido como el que 

hay hoy dia, en que parece haber una armonia mucho mayor, a lo me- 
jor no habria aumentado tanto. 

Y ésa es la pregunta que nosotros nos estamos haciendo por- 
que dejamos de lado, por el aumento del gasto en Defensa, programas 

como los sociales que estamos tratando de enfrentar este año. 

La critica al Gobierno en su conducción econ6mica fue prime - 
ro el programa económico; segundo, nadie desconoce el resultado, pg 

ro arguyen que los más ricos se hacen más ricos' y los más pobres se 
hacen más pobres. Hemos realizado muchos estudios al respecto, tene 

mos antecedentes de algunas universidades, y eso es en este momento 

enfáticamente una falacia. Es falaz y esperamos poder emitir un do- 
cumento al respecto. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Eso deben hacerlo 
ustedes y, como dije en la mañana, hay que publicitarlo. 

El señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- Estamos trabajando en 

ello. 

No entiendo mucho de politica, peroicuál será la critica 

que vendrá despues? ¿La parte social? Eso ya no lo censurarán.¿La 
parte económica? Ya no la objetarán. Tendrán alguna otra critica. 

Será, General Matthei, el gasto en Defensa. En mi opinión, ésa será 
la critica que esgrimirán. 

El señor GENERAL MATTHEI, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- Estoy de 
acuerdo. Es posible. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Pero 
nacional . . . 

--Hay diversos intercambios de opiniones. \ \\ 
El señor VICEALMIRANTE TRONCOSO, MIEMBRO SUBROGA 

JUNTA.- Y la tiene ... (no se entiende) ... el Gobierno. 
El señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- Obviamente. No 

contrario. 
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El señor VICEALMIRANTE TRONCOSO, MIEMBRO SUBROGANTE DE LA 
JUNTA. - Debemos estar preparados para evitar problemas, 

El señor GENERAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Creo, Pre - 
sidente, que ayer empecé reconociendo que nosotros, yo estoy de- 
sesperado porque los gastos de personal nos tienen convertidos en 

un gordo obeso inmenso, que es una capa asl de grasa que hay en 
personal. Puedo decir que por lo menos yo tengo 3 6 4 mil hombres 
de más, pero son individuos que entraron en un momento dado, de 

euforia, después del Once, y actualmente son todos uniformados y 
no los puedo sacar porque tendria que hacerlo mediante un sumario, 
y no puedo destruir la moral. 

Me sobra gente por todos lados, pero eso no lo puedo corre - 
gir en un año. Es imposible. Este año'dispuse cerrar la Escuela de 

Especialidades y que entraran solamente 50 cadetes a la Escuela de 
Aviación en vez de los 250 y en lugar de los 500; hice salir a to- 
dos los conscriptos; no me quedo con uno solo. Estoy abocado a to - 
do eso, pero terminar con casi todos los del artlculo 29, los movi - 
lizados, el personal de planta, es una eliminación más lenta y no 

puedo hacer nada. Lo siento. 

Por lo tanto, ahl podemos ahorrar algo. 

Y lo otro que nos crea dificultades es algo que no está en 
nuestras manos cambiar: los gastos de petróleo. ¿Qué estamos ha- 

ciendo? Dar de baja a unidades completas, grupos completos que va - 
mos a cerrar. Ya lo hemos hecho con algunos: el Grupo 2 lo hemos 
cerrado y el 10 lo hemos bajado a la mitad, pero pienso terminar 

una vez que lleguen los Mirages con uno o dos grupos Hunter, que 

significan disminución de capacidad. Bueno, lo tengo que hacer por 

que no quiero seguir creciendo, pero no se puede hacer en un año. 

El precio del petróleo subió 100% en 1979 y qué sé yo cuán- 
to aumentará el próximo año. Eso es lo que hace casi inmanejable 
nuestra propia situación: por un lado, el problema de personal que 

con todas las disminuciones no alcanzo a arreglar, y el alza tan 
tremenda en el gasto de combustible. Y ésa es una realidad que de - 
bemos enfrentar. 

De manera que el Presupuesto estaba demasiado 

es algo que no se puede bajar dramáticamente. Si se p 
uno, dos o tres años mientras va creciento el resto, 
disminuyendo él solo, pero pensar que se pueda achica 

mentos, ante todos estos otros factores, digo respons 
aclaro que creo firmemente en la polltica económica y en 
debe mantenerse, que eso no lo puedo hacer más allá de lo 
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El señor MINISTRO DE. HACIENDA:- A mi juicio, la prueba gci- 
da aquí es si se puede mantener la situación con el mismo Presupues - 
to real de 1979. Creo que siendo dificil eso, es manejable. 

El señor GENERAL MATTHEI, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- Hay que 
hacer un compromiso deudor. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Tiene que encuadrar 
se este asunto, porque si no entonces ... 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Pero hay una cosa, Presiden 
te. Todo el peso de la decisión que se adopte aqui debe meditarse, 
porque si empezamos a desarmar el buque a mitad de año nos iremos a 
pique. Ya estamos demasiado escorados. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- El Jefe del Estado 
Mayor me dice que el Ejército queda desfinanciado en 3 mil millones, 
Yo le contesto: "Señor, lamentablemente el Ejército debe encuad~ar- 
se en lo que tiene. Quiere decir que esto está eneonomia, se recor 
ta por aqui, se disminuye por allá". ¡Y nosotros somos tropas de 
combate y de guerra y estamos con un peligro al frente! Bueno, pe- 
ro yo me mantengo ......, igual como están en la Armada. 

El señor GENERAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Hacemos un 
compromiso formal que la Ley de Presupuestos regirá para todo el 

año. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Yo no firmaré más 
leyes de presupuesto. 

El señor GENERAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA.- En ningún 
momen lo. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Porque si la politica del 
tipo de cambio, Presidente, se va a vulnerar tenemos que saberlo 
de inmediato para empezar a preparar máquinas, cuadros, etcétera. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- No debe vulnerarse 
porque yo creo, e imagino que también la Junta, que vulnerar la po 
lltica econbmica y el tipo de cambio, bueno, lisa y llanamente sig 
nifica que volvemos a la carga, pues. 

El señor GENERAL MATTHEI, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- No. Es- 
toy de acuerdo con usted. 

El señor GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA. 
pedir que se mantenga el Presupuesto del año es preci 
no tener que pedir después obligadamente, porque si c 
el Presupuesto tal como viene ahi si que hay que pedir. 

Ocurre que, al parecer, se aprecia una baja de 
Si está de baja la tensi6n y, la pudiéramos apreciar en 
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driamos decir que ha disminuido un 15%, con mucho optimismo 20%, 

pero resulta que los gastos han aumentado, al parecer, en 100% o 

poco menos. 

Entonces, el problema es muy serio para quienes deben mane - 
jar las instituciones y ,  por desgracia. es dificil hacer más econo - 
mias, por lo menos en el caso que yo conozco, porque ocurre que es - 
t-a economia la empecé a hacer ya el año pasado en términos tales, 

que en estos momentos estoy harto afligido. 

Comprendo que la politica del Gobierno hay que seguirla 
puesto que debemos estar convencidos de ella y yo lo estoy, pero 
resulta que muchas veces la realidad no está de acuerdo con nues - 
tros deseos, y precisamente por eso se originan estos problemas. 

Por otra parte, si el Presupuesto resulta aprobado en tér - 
minos más o menos iguales a este año, creo que podemos seguir y 
tenemos que encuadramos en él sin pedir un centavo más, ya que el 

año pasado nos ocurrió que no pudimos salir adelante con un Presu- 
puesto demasiado reducido. Por desgracia fue una realidad insupera - 
ble. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Pero ahora con es- 

te Presupuesto, que está igual al del año psado, hay que ceñirse a 

él..,.. 

El señor GENERAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Eso es tal 
vez mejor que venir a renegociar la deuda otra vez. Y yo prometo 
no firmar ninguna otra ley. 

.El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Presidente, de aqui al vier - 
nes nosotros le presentariamos una alternativa de financiamiento a 
traves de una redistribución, cuáles serian los item, etcétera. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Conforme. 

Muchas gracias, señores. 

--Finaliza la sesibn a las 19.0 

Pres 

5 horas. 
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